

朴素的爱 真挚的情

七夕，让我们体会平凡人的浪漫与感动

又到一年七夕，当大街小巷热销着玫瑰花、巧克力，当年轻人都在讨论如何让这个“情人节”过得更加浪漫时，让我们体会一下平凡人生活中那些朴素的真情与感动。



江运全夫妇



卢大哥夫妇

本报记者 刘方 见习记者 韩蕾
实习生 李倩

▶ 平淡之中最是真情

每天熟悉而温暖的“絮叨”

来到江运全老人的家时，老两口正准备吃晚饭，两盘家常菜，一锅稀饭，几个白馍，看起来清淡而可口。吃饭间，老伴儿陈秀珍总往江大爷的碗里夹鸡蛋，自己却总是喝口稀饭就口咸菜。

“我不爱吃鸡蛋，别都夹给我，吃多了胆固醇高。”江大爷边“责怪”边把盘子里剩下的鸡蛋都夹到老伴儿碗里。

“烦人，你不爱吃的都给我。”虽然嘴上“絮叨”着，但是陈奶奶脸上写着满满的幸福与满足。

江大爷告诉记者，这么多年基本上每顿饭老两口都得这样“絮叨絮叨”。“如果哪天老伴儿不给我唠叨不给我夹菜了，那日子也就没什么意思了。”江大爷开玩笑说。

吃完晚饭，老伴儿陈秀珍要去找小区的老人一块儿锻炼身体。“你去吧，我会看会儿电视，等会儿给你送水喝。”江大爷说。

那时的爱情里没有高富帅，也无关房子车子

江运全老人今年 77 岁，老伴儿

陈秀珍比他小一岁，老两口告诉记者，他们属于自由恋爱。

“结婚那年我才 18 岁，那时候江运全也是刚参加工作，我看着小伙子虽然个子不高，但是白白净净斯斯文文的，做事也很踏实认真，我对他印象很好。”陈秀珍老人说。

“那时候她的性格活泼开朗，接触时间长了，我们就很自然地在一起了。”江运全老人说道，“结婚的时候可以算是家徒四壁，一贫如洗，几个凳子拼一块儿也能凑成一张小桌子，为了这个家老伴儿跟着我吃了不少苦啊。”

如今，老两口携手风风雨雨走过了 56 年。谈起之前的时光，他们说，那是段最艰苦的日子，但是也包含了最美好的回忆。“那时候我要干农活，还要照顾一家人的吃喝拉撒，虽然累，但是老伴儿体谅我，哪怕是一个苹果，在外面舍不得吃都拿回家塞给我，那苹果真香真甜啊，我现在都忘不了。”陈秀珍老人说。

“现在社会发展快，生活压力大，所以年轻人找对象都想找高富帅，我

们那时候人都穷，所以只要人好就行了。”江大爷说。

听金婚夫妇谈相处之道

当记者向两位老人询问相处的“秘籍”时，江大爷说，每个家庭都有一本难忘的经，夫妻之间如果互相尊重，互相忍让，就没什么过不去的坎儿。

在采访中，不管问到什么问题，江大爷总是让老伴儿先发表意见。“我们那个时代，很多男人在家里都是比较强势的，说什么是是什么。我还是比较习惯有什么事跟老伴儿商量着来，既然是一家人就应该相互尊重。”江大爷打趣地说，“偶尔拌几句嘴也很正常，人家干了那么多活儿，还不允许人家发发牢骚？”

说起“闪婚”、“闪离”、“试婚”、“磨合期”、“七年之痒”这些在现代年轻人生活当中很常见的现象，老两口表示，搞不清楚这些词什么意思。“维系一个家庭，两个人相互体谅，忍让和牺牲是必不可少的，如果凡事都从自己的得失上考虑，时间长了吵架甚至离婚是不可避免的。”江大爷说。



▶ 苦中有乐幸福相守

辛苦他不说，但我都懂

“您看看，我们家的西瓜皮薄，瓤子甜，包你吃了一个还想吃第二个。”昨日，记者在统一街与解放路交叉口见到了瓜农卢大哥，他正在热情地推销自己的西瓜，黝黑的脸庞晒得通红。

“放心，保证给您挑的都是甜西瓜、好西瓜。”卢大哥的妻子陈大姐边说边从车上把挑好的西瓜递给他，接着称重、装袋、找钱，两人默默无语，但默契得像一个人。接着，陈大姐把凳子让给卢大哥，还把水杯递给他。“你也坐下来歇歇吧，我坐累了，站会儿。”陈大姐说。

“现在本地西瓜都快下市了，我们这是从外地进的西瓜，不过各个都是我们精挑细选过的。”卢大哥边说边用一旁陈大姐递过来的毛巾擦汗，陈大姐接着又递来了一杯水，然后搬着凳子，静静地坐在了卢大哥的旁边。

听他们讲那过去的爱情

“我和你大姐是 1986 年结的婚，

到现在已经有 27 年了。我们也是通过朋友介绍认识的，刚开始见面的时候，觉得这个人挺好的，再见几次面之后，觉得她就是我要找的媳妇了，勤俭持家，能吃苦，不怕累。这不，转眼间都过去了 20 多年，媳妇也跟着我卖了十几年的瓜，不容易呀。”卢大哥边擦汗边说，已经 40 多岁的卢大哥，说起年轻时的故事，脸上显现出了难得一见的羞涩表情。“哎呀，说这些干啥呀，事情都过去那么久了。”坐在一旁的陈大姐不好意思地捂着脸说道。

当记者问到两个人在一起这么多年的“相处之道”时，陈大姐笑着对记者说：“哪有什么特别的方式，我们结婚这么多年，别说吵架了，打架都有过。但是我俩吵完架就算了，都不放在心上，过日子嘛，哪有锅不碰勺的。他这个人脾气虽然不怎么好，但是人很实在，对我很好。我俩打打闹闹过了半辈子了。”说完，大姐看了看自己的老公，卢大哥也不好意思地嘿嘿笑了起来。

平凡中的相濡以沫

话音刚落，就有人来买西瓜。一位

女士买了不少西瓜，因为家住六楼，想让卢大哥给帮忙搬上去。只见陈大姐把西瓜装在网兜里，小心翼翼地搭在卢大哥的肩膀上，为了让卢大哥感到轻松一些，陈大姐细心地把一个大西瓜搭在后面，两个稍微小一点儿的搭在前面。

卢大哥送西瓜走了之后，大姐搬过一把小凳子，坐在三轮车旁边，拍了拍车，接着和记者聊天。“我们吃住都在这个农用三轮车上，车上有米，我们自带的也有水，每天就简简单单做做饭。水要是用完了，我们就去附近借点水。他从来不让我去提水，每次都是自己拎着一大桶水回来。晚上一般睡得都挺晚的，什么时候没有人买西瓜了，什么时候才休息，不过他都不让我守着，而是自己在那熬到最后。”说完，大姐脸上还露出了幸福的笑容。

大约过了 20 分钟，卢大哥回来了。此时，已经接近中午 12 时了，买西瓜的人渐渐多了起来，烈日下，这对瓜农夫妻忙碌的身影，显得幸福而温馨。

记者手记

爱情不是凭一束玫瑰、一次怦然心动就可以长久，它需要真情浇灌，需要用心经营。就像江运全老人说的，生活充满着平淡和琐碎，关键在于你以什么样的心态去看待它。在采访过程中，不管是年近八旬的金婚夫妇，还是相濡以沫的瓜农夫妇，在他们身上我们也许看不到爱情的华丽，可能他们一辈子也不曾跟对方说过一个爱字，也可能在他们的生活里从来不知浪漫为何物，但是那种经过岁月洗礼和时光沉淀下来的朴素的感情却尤为可贵。虽然岁月在他们脸上刻下了皱纹，但也留下了宝藏。